

全国各地推出便利通关服务举措显成效 中外人员往来升温

近段时间,随着中国免签“朋友圈”不断扩容、国际航班持续恢复,商务洽谈、来华旅游等活动加速复苏。最新数据显示,今年上半年,全国移民管理机构共查验出入境人员2.87亿人次,同比增长70.9%,其中各口岸通过免签入境外国人854.2万人次,同比增长190.1%。

中外人员往来,通关都是必不可少的程序。眼下,暑期跨境旅游高峰已至,全国各地推出的便利通关服务举措效果怎样?当前口岸通关效率如何?旅客通关体验出现哪些新变化?每个答案都对“China Travel(中国游)”的吸引力产生影响。

“丝滑”“秒过”成为游客通关后的普遍感受

日前,记者在北京、昆明、南京、深圳等地国际机场口岸采访时发现,“丝滑”“秒过”正成为游客通关后的普遍感受。

炎炎烈日难挡出行热情。21日,首次来华的意大利商人拉努尔菲·阿里戈搭乘的国航CA940航班抵达北京首都国际机场。

国际到达区内,阿里戈不仅通关入境速度很快,还不用去传送带提取行李再次办理托运,在中转旅客通道完成安检,便继续下一趟国内航程——前往浙江台州洽谈生意。“整个过程十分顺畅,基本没感觉到海关存在。”他说。

“通关,不仅仅是通过海关,还需要海关、边检、机场等多部门联合完成。其中,通过海关监管区是重要一环,包括对人的卫生检疫和

对携带物的查验。”北京海关所属首都机场海关旅检一处旅检四科副科长秦鑫波告诉记者,“大家常把这些步骤想得复杂,然而随着监管、服务更智能、更高效、更贴心,旅客感受不到海关存在变得正常。”

近年来,海关部门牵头或参与制定多项切实有效的措施,不断优化通关环境。

以北京海关为例,国际通航航班业务可以帮助跨境中转旅客在国内目的地直接提取行李,首都机场、大兴机场“双枢纽”协同监管新模式串联起9类主体单位65项业务数据,联席作业模式有效加强首都机场海关、航空公司、地服、驻场单位的沟通配合……旅客通关便利化进一步提升。

据秦鑫波介绍,自动红外测温设备不断迭代升级,如今绝大部分通关旅客正常行进即可完成体温监测,在海关通道停留时间不会超过10秒。

20日下午,曼谷飞往昆明的MU9636航班降落在昆明长水机场。乘坐该航班入境的旅客张女士在传送带上取走两件托运行李后,经“无申报通道”走出海关监管区。

“以前取完行李后,还要排队搬箱接受过机检查,额外等待近10分钟很常见,现在很多时候都是‘秒过’。”张女士说。

当前,依托“智慧旅检”等手段,旅客行李机检工作正在不断前置。昆明海关所属昆明长水机场海关旅检一科科长杨志良告诉记者,行李从飞机上拉下来,先要通过海关X光检查设备实施

非侵入式过机检查,再送至行李转盘。未检出异常的行李,大多数旅客拿到后实现“无感通关”。

入境环节以“100%先期机检+通道挑查”取代传统的100%现场过机检查;出境环节,通过密切与民航安检部门合作,“海关+安检”一次过检、两道检查的模式也大幅提升了旅客行李物品的监管效率。

更多便利通关举措在加快落地显效

北京海关所属首都机场海关、大兴机场海关在业务窗口配备翻译机、Pad等移动设备,便利外国游客咨询和办理业务;

深圳海关所属皇岗海关科学规划口岸区域设置和人流线,结合旅客“潮汐”情况动态切换通道模式;

南京禄口机场海关提前了解航司复航和增加加密航线需求,开通航司备案审批“绿色通道”,支持国际航线增开扩容;

……

透过简化旅客通关流程中的一条条新举措、一个个“黑科技”、一次次新感受,我国持续推进高水平对外开放、便利中外人员往来、促进对外交流合作的决心与诚意充分彰显。

海关总署综合业务司副司长杜宏伟表示,将持续推进与相关部门、航司开展信息共享,加强自助申报、联网测温、先期机检等智能化设备综合应用,力争逐步实现卫生检疫和行李物品同步监管,让旅客无特殊情况可享受“无感通关”。据新华社电

延时 加展 夜游 中国各大博物馆应对“夏令时”



以中国国家博物馆的馆藏青铜器四羊方尊为原型的“青铜机甲”令人耳目一新。
中青网

进入暑期以来,“文博热”随着气温一同升高,各家博物馆被媒体戏称进入“夏令时”。

数据显示,6月以来“博物馆”搜索热度环比增长61%,其中位居前五位的搜索城市分别为西安、北京、上海、成都、武汉,陕西历史博物馆、上海博物馆、中国国家博物馆均为关联热搜词组。为更好满足暑假游客参观需求,多家文博场所已经进入“夏令时”,实行周一不闭馆、延时开放、调整预约政策等措施。

七月以来,各家博物馆以丰富的展览为观众提供更多选择。中国国家博物馆上新了“中国建窑建盏文化展”“河北曲阳石雕艺术展”“岭南寺僧书画暨海幢寺文化展”;中国美术馆献上“中国白·德化瓷”艺术展、浙江省博物馆藏明清书画精品展、中国油画名家笔下的井冈山等;三星堆博物馆引入数字化展示系统,参观者借助高科技和古蜀文化互动,沉浸式体验古老而神秘的三星堆文明;国家典籍博物馆让孩子们身临其境感受缤纷多彩的绘本世界,坐在热带雨林的草地上,看着动物在眼前嬉戏玩耍,穿越南极的昼夜,感受时间的变幻。

从服务方面,故宫博物院从调整入院通道、增加临时厕所、

提供急救服务,到推荐夏日纳凉路线、推出公益课程,力争为观众全方位提供便捷服务,据统计,观众有序排队安检入院平均用时约20分钟。北京大运河博物馆(首都博物馆东馆)提供延时开放服务,闭馆时间延至晚八点,陕西历史博物馆、三星堆博物馆、湖南博物院等场馆也都先后推出了延时参观服务。

同时,越来越多的博物馆尝试开放夜场,受到观众热捧。

在中国园林博物馆开展的“仲夏夜之梦”夜宿最美博物馆活动中,孩子们将参与创排“园林奇遇记”科普演剧,扮演水禽类小动物,沉浸式夜游园博馆里的秘密花园。

被誉为“最后展厅”的博物馆文创店,在这个暑期也先后发力。甘肃省博物馆继“马踏飞燕”玩偶出圈后,在热爱“丑东西”的人设上一路狂奔,最新的西兰花、娃娃菜、香菇等“玩偶麻辣烫”,灵感源自甘肃美食名片麻辣烫,一经推出便大受欢迎。

假期“文博热”背后体现的是“传统文化热”。文物见证历史,承载文化,提供滋养。舆论期待,各博物馆进一步优化供给能力与服务能力,让更多人看到展柜里的历史与文物里的故事。
中青网

一起去旅游



2024年上半年
国内出游人次27.25亿
同比增长14.3%

文化和旅游部日前发布2024年上半年国内旅游数据情况。根据国内旅游抽样调查统计结果,今年上半年,国内出游人次

27.25亿,同比增长14.3%;国内游客出游总花费2.73万亿元,同比增长19.0%。

新华社发

粤港首列“哆啦A梦” 主题高铁列车启程

粤港首列跨境“哆啦A梦”主题高铁列车日前启程,搭载旅客往返于香港、深圳和广州。

首班G6582次列车7月27日上午8时23分自香港西九龙站北上,开往广州南站。南下的G6581次列车则于9时43分自广州南站发车,开往香港西九龙站。据悉,7月27日至8月18日间指定日,香港西九龙站往来广州南站、深圳北站及福田站的指定班次将由高铁“100%哆啦A梦&FRIENDS”主题列车行驶。

港铁公司表示,“100%哆啦A梦&FRIENDS”是香港今夏盛事,该跨境主题高铁列车由港铁“动感号”变身而来,是继轻

铁、东铁线以及机场快线“哆啦A梦”主题列车后的压轴企划。列车设计独特,集合50多个特别造型的“哆啦A梦”,营造沉浸式氛围。

另外,为庆祝主题列车启航,个别列车班次增设“哆啦A梦”座位头枕布,提升乘客体验感和舒适度。目前,多个“哆啦A梦”大电影版雕塑也已进驻高铁香港西九龙站,连同站内多款主题装饰,吸引游客驻足打卡。

港铁公司过境铁路总管王家明日前表示,希望配合香港盛事活动,通过这一企划,提质升级游客旅程体验,带动内地游客暑期赴港旅行,推动香港旅游业发展。
新华社电